

本會通訊 第 1905 期 (總 64 期)

2019

港川青年交流動態

四川之友協會 (香港)

四川長江職業學院

2019 年 5 月

“四川融入國家大灣區建設途徑與方式研討會”在港召開

5月20日，在四川之友協會（香港）駐地，召開了“四川融入國家大灣區建設途徑與方式研討會”。四川省參事室訪港團團長、參事室主任蔡競一行四人，省港區政協常委、召集人王嘉恩、港區政協委員閔洪、容海、蔡澤華，成都市政協委員張嘉浩、香港恒生大學副教授宋昭勛、香港四川青年會會長榮非、西南財大香港校友會秘書長阮柏剛等參加會議。會議學習了國家《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的方針政策，領會了四川“一千多支，五區協同”，“四向拓展、全域開放”的發展戰略，分析了四川融入國家大灣區建設的必要性，探討了四川精準對接大灣區建設的可行性。



宋昭勛教授特別提到了大灣區發展綱要中教育行業的發展和前景。綱要中對高等教育明確提出：粵港澳高校可以合作辦學，聯合共建優勢學科、實驗室和研究中心；特定課程學分可以相互承認，交換生安排更加靈活，科研成果分享轉化將更為方便。灣區將打造國際教育示範區，引進世界知名大學和特色學院，推進世界一流大學和一流學科建設。鼓勵港澳青年到內地學校就讀。綱要中對職業教育推進粵港澳職業教育在招生就業、培養培訓、師生交流、技能競賽等方面的合作，創新內地與港澳合作辦學方式，支援各類職業教育實訓基地交流合作，共建一批特色職業教育園區。

四川之友協會（香港）會長韓瑾提出了“四川以教育交流與合作為突破口融入國家大灣區建設的建議”。四川是人口大省、教育大省、人才大省。結合協會自身的實踐，認為在與香港教育交流與合作方面有三個亮點和領先，一是川港青年學生雙向互動交流的規模、深度、廣度、持續時間領先。截止2019年3月，累計組織近6000人次互動交流。其中，組織四川65所高校，192批，2880名學生赴港學習交流，組織接待香港30所院校，89批，2460名學生來川交流、學習和實習；二是搭建川港教育教學合作平臺，



成建制組織香港學生到內地修讀經香港學術及資歷架構評審局審批的學分課程領先。到目前為止，已與明愛專上學院、港專學院、香港公開大學李嘉誠專修學院合作實施的課程中已有8門課程開設，10批357名香港學生選修了這些課程；三是川港職業教育的合作深度和廣度領先。2017年9月，川港部分職業院校成立了“川港職業教育聯盟”。2019年

5月，四川交通職業學院、四川建築職業學院、四川郵電職業學院、四川航空職業學院、成都職業學院、四川長江職業學院與香港職業訓練局及轄下IVE達成一致，共建學生互訪、課程共建、學分互認，設施共用的戰略合作。

蔡競主任總結時指出：教育，特別是職業教育，要解決兩個問題，一是要有更多的人的資源，更多人來讀來學習，二是學習後要有更大的市場、更廣的空間，更多的用武之地。這兩者是四川的長項，兩者也是相輔相成、互相促進的。擴大對外開放是四川的努力方向和重點，參事室的職能是統戰和智力服務，希望整理資料，作好研究，要形成報告上傳，作為決策依據。

四川省教育廳代表團訪港

2019年5月6-10日，四川省教育廳代表團赴港考察交流。四川省教育廳國際交流中心主任王拉沙、四川長江職業學院執行院長韓虎、四川交通職業技術學院副院長劉玉榮、四川建築職業技術學院結構技術中心主任何偉、成都航空職業技術學院教務處副處長付濤、成都職業技術學院互聯網金融專業主任王衛、四川郵電職業技術學院通信工程系主任韋澤訓等19位四川省教育廳及四川院校代表參與了考察與訪問。



四川省教育廳代表團首先拜訪了香港職業訓練局。在過去三年的職教交流基礎上，雙方均希望進一步深化和擴大四川省與香港特別行政區職業教育領域交流與合作。為此，於2018年5月11日，四川省教育廳與職訓局簽署合作備忘錄，為期四年。為切實推



進項目工作開展和落實會議成果，是次考察與訪問對前期雙方達成的軌道交通、建築工程、資訊工程、航空工程、金融科技及金融工程、AR/VR技術六個專業領域課程進行了進一步銜接與落實，這六個專業領域，由四川六所職業院校與職訓局轄下六所IVE分別合作，預期2019-2020年兩地的學生將完成課程的學習。

之後，四川省教育廳先後拜訪了香港公開大學李嘉誠專業進修學院，回顧了前期合作的遠程商務英語課程及之後擬開辦的漢語課程，並探討了舉辦兩地職業教育論壇的可行性。然後，拜訪了香港新特蘭大學香港分校，討論兩地學生互動求學的途徑與要求，以及銜接了兩地院校間教育合作與培訓的需求。最後，拜訪了香港明愛專上學院，對於過往數年合作的金融、漢語課程作了回顧，並對後續合作進行了展望，相信兩地合作課程對兩地院校、師生大有裨益。

香港特區政府駐成都經貿辦到四川長江職業學院調研座談

5月6日，香港特別行政區政府駐成都經濟貿易辦事處主任李蘊妍、副主任吳家輝、聯絡統籌主任何兆基等一行4人到四川長江職業學院考察調研。李蘊妍一行先後參觀了

“攜手創未來·青春正當時”川港青年互動交流成果展、香港教育常設展廳、川港金融實驗中心、川港青年公益事業發展中心、川港青年創新創業中心。並與長江職院執行院長韓虎、黨委書記莊群、常務副院長耿兵、副院長徐廣等交流座談。

座談會上，韓虎以“續川港特殊情緣·促青年民心相通”為主題介紹了近年來學院開展的川港青年交流工作及教育交流合作。從開展川港青年主題互動交流活動、組織香港青年來川進行專業實習、組織川港青年兩地修讀學分課程、吸引留住香港青年在川創新創業四個方面，總結學院近年開展的川港青年互動交流暨教育工作，並提出“續川港特殊情緣·促青年民心相通”系列活動的建議及設想。



李蘊妍贊許長江職院近年來開展的系列川港青年互訪交流工作，特別是協助香港學生在川就業創業和留居，以及學院搭建的八個川港實驗實訓中心。李蘊妍說：“川港金融實驗中心給我留下了深刻的印象，既是課程教授中心，也是對外營業的服務中心，結合得非常好。同時，我們非常關心川港青年的發展，很樂意支持開展相關的

活動，促進川港青年互動交流、民心相通。”

李蘊妍一行還與在川港青年創新創業社區創業的香港青年代表、香港青年創業者進行座談，逐一聽取了他們在川生活和工作感受，瞭解各創業公司創業及經營情況，調研了川港創新創業中心的發展狀況。

聯絡方式：

香港九龍尖沙咀加連威老道 100 號港晶中心 901 B 室

電話：2368 3561 傳真：2721 1961

網址：www.fosca.hk / www.sccvc.com

電郵：gary.xie@hksdedu.com